

LA TARDE

Año XXV

Diario republicano

Número 6.784

DIRECTOR:

J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN:

AVENIDA DE LA ESTACIÓN

Lorca, Sábado 11 Noviembre 1933

JOSE MARTINEZ ROSTAN

MEDICO

RAYOS X

Consulta de 10 a 12 De 5 a 6 económica

Alameda de Espartero, 16

LORCA

In Memoriam

La muerte del Maestro

Los alambres del Telégrafo trajeron la noticia... «Don Isidoro ha muerto.»

Bien entrado en la senectud, enfermo y ciego, D. Isidoro Reverte Cánovas, nuestro entrañable paisano era, apesar de la diferencia de edades, uno de nuestros mejores amigos; por eso al recibir la noticia que encabezaba estas líneas, sentimos la misma emoción y el mismo dolor que nos habría causado la muerte de un familiar querido. Era nuestro amigo, el padre de quien en la Escuela Normal de Albacete y en una convivencia de cuatro años, templó nuestro espíritu, formó nuestro carácter y nos prodigó cuidados y atenciones que la gratitud debe siempre recordar; era el viejo venerable que nos abandonaba, quien, a través del espíritu de su hijo Isidoro, (mi maestro querido), influía en nuestra moral, orientaba nuestra conducta social y sembraba la cívica semilla de nuestro acendrado fervor republicano; era, en suma, nuestro maestro muy nuestro! quien exhalaba el último aliento y nos privaba para lo sucesivo del consejo oportuno, la advertencia cariñosa y la ejemplaridad de su conducta, plena siempre de sacrificios anónimos, saturada de renunciamentos y matizada de rebeldías.

Conocemos la vida íntima y la vida pública de D. Isidoro Reverte tan al detalle que bien podríamos, desde la sencillez de nuestra modestia, actuar como biógrafos, imparciales y serenos de la misma; pero como la tarea es impropia de este lugar y acaso extemporánea para encerrarla en las columnas de un artículo periodístico, deliberadamente desistimos de ello, y transcribimos, en su lugar, una charla, a manera de entrevista sostenida con el viejo maestro, hará poco más de un año.

—¿Desde cuando es Vd. republicano, D. Isidoro?

—Soy republicano, y republicano ferviente, desde que tengo uso de razón.

—¿Porque es Vd. republicano?

—Siempre he creído que los pueblos deben gobernarse democráticamente; he propugnado en todo momento por la libertad de pensamiento y de conciencia; pienso que la Ley debe ser igual para todos, sin que en su interpretación quepan interpretaciones que la mixtifique y adulteren; opino que el pueblo soberano es quien únicamente debe crear con plena libertad sus instituciones y elegir sus órganos representativos; y como todo esto no es posible más que en la República, ahí tienes, querido joaquinico, suficientemente explicado por qué soy republicano.

—¿Tiene en su haber republicano algún hecho digno de mención y de recuerdo?

—Tengo muchos; pero creo que te baste con saber que he sido propagandista activo de las ideas republicanas durante toda mi vida; que he conspirado con Salmerón y Odón de Buen para derrocar esta Monarquía que se ha derrumbado por sí misma, corroída por sus lacras y sus vicios... ¿Quieres más? ¿Sí? Pues te diré que he sido jefe de los republicanos de Lorca y he dado valientemente el pecho contra el caciquismo monárquico en aquellos remotos tiempos en que con una palabra o con un gesto se jugaba uno, no sólo el pan de cada día, sino la propia vida y la tranquilidad de sus familiares. ...Hoy no hay republicanos de aquella madera; y si los hay, joaquinico son tan pocos, que pueden contarse con los dedos de la mano.

—¿Cuál ha sido su mayor satisfacción como ciudadano?

—La satisfacción más inefable de mi vida consistió en haber obrado rectamente, de acuerdo íntimo con los dictados de mi conciencia.

—¿Ha infiltrado en el corazón de sus hijos el amor por la República?

—Sí; pero antes que por la República, les he orientado en la medida de mis posibilidades por el camino del Bien, la Verdad y la Justicia. Todo eso, como puedes comprender fácilmente, es, desde luego, República;

acaso, y sin acaso, más que amor por la República: Santa fraternidad, tolerancia, respeto para todas las ideas...

—¿Qué impresión produjo en su ánimo la proclamación de la República?

—Una impresión de alegría y de tristeza al mismo tiempo. De alegría, porque la República ha sido la aspiración de toda mi vida, y hoy, sabiendo que el pueblo español es en su mayoría republicano, muero tranquilo y satisfecho; una sensación de tristeza, porque mis años y mis achaques me impiden salir a la contienda como en mis años mozos.

—Usted, D. Isidoro, es acreedor a un homenaje por parte de los verdaderos republicanos.

—No. Quien cumplió siempre con su deber, lleva ya el homenaje en la satisfacción que le proporciona su conciencia.

Más puntos se debatieron en esta charla, una de las últimas que sostuvo con el viejo maestro, modelo de civismo, modelo de médicos, padre ejemplar, ciudadano austero y lorquino benemérito.

He transcrito, en lo posible, sus propias palabras, para que vea el pueblo de Lorca y el Gobierno de la República, que quien así hablaba y obraba, es merecedor de un recuerdo que perpetúe en Lorca la austeridad ejemplar de una vida consagrada a la práctica y a la defensa del Bien.

JOAQUÍN RUIZ ROMERA

BADAJOS

Los radicales y los agrarios van unidos a la lucha

Continúa sin incidentes la activa campaña electoral en toda la provincia, especialmente por los candidatos agrarios y socialistas, que sostienen un verdadero pugilato.

Hoy ha salido también de propaganda un grupo constituido por candidatos de los partidos radicales, socialistas de ambas ramas y Acción Republicana, que lucharán por las minorías.

Las gestiones realizadas para que radicales y conservadores de Maura se separen de la coalición agraria no dieron resultado. Todos estos elementos formarán un frente contra los socialistas, única manera de poder contrarrestar la fuerza que éstos tienen en esta parte de Extremadura.

BERNARDINO LOPEZ DE TERUEL

Medicina general. Rayos X

Francisco Miras 1. Lorca

Hora de consulta de 12 a 2

Escuela Elemental de Trabajo de Lorca

BARCELONA

¿Contrabando de armas largas en Cataluña?

En virtud del telegrama-circular del Director General de Enseñanza Profesional y Técnica, que publicamos ayer, dirigido al presidente del Patronato Local de Formación Profesional de esta ciudad, para esta tarde a las 5 ha sido convocada el pleno de dichos organismos.

Por el Patronato referido han sido designados, para oficial de secretaría don Carlos Agius Selgas, y para habilitado don Andrés Giménez Gómez.

El Patronato Local de Formación Profesional de Lorca, encargado de redactar la Carta fundacional porque se ha de regir nuestra Escuela Elemental de Trabajo, está integrada por don Joaquín Martínez Perier, presidente; el presidente de la Casa del Pueblo, señor Chuecos, vicepresidente; don José Munuera, del Sindicato ferroviario, secretario; don Félix Santamaría, catedrático de este Instituto Nacional, vicesecretario; el Alcalde señor Requena, contador; el señor Gil, por el Jurado Mixto, tesorero; vocales: don Alfredo San Martín, ex alcalde; don Juan A. Méndez, ex gobernador; don Maximiliano Periaño, juez municipal; don Antonio Parra, maestro nacional; don Mariano Sánchez Manzanera, exconcejal; el letrado don Vicente Ayala, del Comité Paritario y el doctor Muñoz Calero, del Instituto Rural de Higiene de esta Ciudad.

Nombre, tiene gracia!

El apellido manda

Como saben todos los deportistas, el jugador que más tantos ha marcado en el Campeonato de fútbol de Cataluña ha sido el delantero del «Sabadell», Gual. Por eso decía un significado de deportista, en los locales del «Madrid»:

—Eso no tiene nada de chocante. Es el apellido, que le ayuda. Un hombre que se apellida Gual, tiene que hincharse de hacer «guales».

La orden de partida

El obligado comentario sobre la fuga de March, hecho por un popular autor cómico:

—Es natural que se haya largado. Se colocó con el carcelero en la puerta, dijo, «¡De frente, March!»... ¡y salieron andando!

Según noticias que parecen fidedignas, se asegura que la semana pasada fueron desembarcadas en varios puntos de la costa de Cataluña armas largas. El desembarco se hizo en lanchas, que sin duda procedían de algunos buques que estaban en alta mar alejados de la costa.

En esas operaciones intervinieron unos 50 individuos en su mayoría extranjeros y en la costa había preparados vehículos en los que se cargaron estas armas, cuyos vehículos se internaron en Cataluña y se dirigieron a diversas localidades.

Instituto Nacional de de 2. Enseñanza de Lorca

Se ha encargado de la secretaría de este centro el catedrático de Agricultura señor Navarro Gimenez.

Ayer regresaron de Madrid, el director señor Andreo y el profesor de Dibujo señor Almela.

Esta tarde se reunirá por primera vez el nuevo claustro de profesores.

También ha regresado de la capital de la República el catedrático de Historia Natural don Silverio Romero.

PUBLICACIONES

Nuevo Mundo

Inicia esta semana una serie de artículos sobre El misterio del más allá... en los que revela sus sensacionales experimentos espíritas el profesor F. de Meremar.

También Publica: Las bodas de oro del Círculo Artístico de Barcelona. — «Finlandia, la tierra de los mil lagos». — «Lo mejor y lo peor de las Cortes Constituyentes». — «La dicta-